Классный час 

«Счастлив тот, кто счастлив дома»

Классный час 
«Счастлив тот, кто счастлив дома»

Цели: 
- воспитание уважения к своим  родителям; 

- воспитание доброты, заботливого отношения к старшим людям на примере наших земляков;

- формирование бережного отношения к семье;
Класс: 8

Форма проведения: беседа
Методы: рассказ легенды, «мозговой штурм», «синквейн» 
Оформление: на доске написано слово «ВОСПИТАНИЕ», а под ним нарисовано сердце; презентация Power Point с фотографиями М. С. Бусырева, С. Кузнецова; раздаточный материал – сердечки с написанными на них качествами воспитанного человека
Оборудование: компьютер, мультимедиа проектор

Музыкальное оформление: песня «Родительский дом»

Использованная литература: 

1. А. Лопатина, М. Скребцова Беседы и сказки о семье для детей и взрослых: 32 беседы по семейному воспитанию в школе-М.: Амрита-Русь, 2007

2. В. А. Сухомлинский Как воспитать настоящего человека (Советы воспитателям) Мн., «Нар. асвета», 1978

3. Архивный материал из школьного музея по воину – интернационалисту Сергею Кузнецову.

4. Архивный материал семьи Бусыревых.

Ход занятия:
Звучит спокойная мелодия. На доске написано слово «Воспитание».
Классный руководитель: …. С кем или с чем у вас ассоциируется это слово? (С учителями, уроками, книгой, природой,  мамой, папой, семьей, …) Всё перечисленное детьми записывается на доске. 

Классный руководитель: Что в человеке воспитывает семья?
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(Дети перечисляют качества воспитанного человека, которые учитель вписывает в контуры сердца)
Как вы догадались, наша беседа сегодня посвящена семье, воспитанию в семье.
Классный руководитель: Я расскажу вам легенду–быль «Две матери» (рассказ учителя)
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маленькой больнице на окраине большого города лежали две матери -Чернокосая и Белокосая. Они родили сыновей. Сыновья родились в один день. Обе матери были счастливы и мечтали о будущем своих сыновей.
- Я хочу, чтобы мой сын стал выдающимся человеком, - говорила Белокосая мать. - Музыкантом или писателем, известным всему миру. Или скульптором, создавшим произведение искусства, которое будет жить века. Или инженером, построившим космический корабль, который полетит к далекой звезде.

- А я хочу, чтобы мой сын стал добрым челове​ком, - сказала Чернокосая мать. - Чтобы никогда не забывал матери и родного дома ... 

Каждый день к молодым матерям приходили отцы. Одетые в белые халаты, они садились на белые скамей​ки и, затаив дыхание, долго смотрели на маленькие личики своих сыновей, в глазах у них сияли счастье и изумление. Потом они сидели у кроватей своих жен и долго чем-то шепотом говорили с ними. У колыбели новорожденного мечтают о будущем - конечно, толь​ко о счастливом. Через неделю счастливые мужья, став​шие теперь отцами, увезли домой жен и сыновей. 

Прошло тридцать лет. В ту же маленькую больницу на окраине большого города пришли две женщины ​Чернокосая и Белокосая. В их косах уже серебрилась седина, лица были изрезаны морщинами, но женщины были такими же красивыми, как и тридцать лет назад. Они узнали друг друга. Их обеих положили лечиться в ту же палату, где три десятилетия назад они родили сыновей. Они рассказывали о своей жизни. У обеих было много радостей и еще больше горя. Мужья их погибли на фронте, защищая Родину. Но почему-то, рассказывая о своей жизни, они молчали о сыновьях. Наконец, Чернокосая мать спросила: 

- Кем же стал твой сын? 
- Выдающимся музыкантом, - с гордостью отве​тила Белокосая мать. - Он сейчас дирижирует оркестром, который выступает в самом большом театре на​шего гopoда. Он пользуется огромным успехом. Неуже​ли ты не знаешь моего сына? - И Белокосая мать назва​ла имя музыканта. Да, конечно, Чернокосая мать хоро​шо знала это имя, оно было известно многим.
- А твой сын кем стал? - спросила Белокосая. 

- Хлеборобом. С ранней весны до поздней осени, пока снег укроет землю, сын мой пашет землю и сеет хлеб, убирает урожай и снова пашет землю, сеет и снова убирает ... Живем мы в селе - километров сто отсюда. У сына двое детей – мальчик трех лет и девочка недавно родилась ...

- Все-таки счастье тебя обошло, -сказала Белоко​сая. - Твой сын простым, никому не известным человеком. Простой крестьянин ... Их миллионы ... 

И дня не прошло, а к Чернокосой матери приехал из села сын. В белом халате, он сел на белую скамейку и долго о чем-то шептался с матерью. В глазах Черноко​сой матери светилась радость. Она держала в своих руках сильную, загоревшую на солнце руку сына и улыбалась. Расставаясь с матерью, сын, как бы извиняясь, выложил из сумки на маленький столик виноградные гроздья, мед, масло. «Поправляйтесь, мама»,- сказал он на прощанье и поцеловал ее. 

А к Белокосой матери никто не пришел. Вечером, когда в комнате воцарилась тишина, и Чернокосая мать, лежа в постели, тихо улыбалась своим мыслям, Бело​косая сказала: «У сына сейчас концерт… Если бы не концерт, он, конечно, пришел бы ...» На второй день перед вечером к Чернокосой матери снова приехал сын- хлебороб из далекого села. Опять он долго сидел на белой скамейке, и Белокосая мать услышала, что в поле сейчас горячая пора, работают они день и ночь ... Рас​ставаясь с матерью, сын выложил на маленький столик пчелиные соты и яблоки. От счастья лицо у Чернокосой женщины светилось и морщины расправились. К Бело​косой матери никто не приходил. Вечером женщины лежали молча. Чернокосая улыбалась, а вздыхала, боясь, чтобы ее вздохи не услышала соседка.

На третий день, перед вечером, к Чернокосой матери снова приехал сын-хлебороб из далекого села – привез два больших арбуза, виноград, яблоки… Вместе с сыном приехал трехлетний черноглазый внук. Белокосая мать услышала, как внук рассказывал бабушке: вместе с папой он вчера полдня ездил на «капитанском мостике» комбайна. «Я тоже буду комбайнером», - сказал мальчик, и бабушка поцеловала его ... Белокосая мать в эти мгновенья припомнила, что ее сын, отправляясь в поездки, «сдавал», как говорили в семье, маленького сына в какой-то интернат ... 
Месяц лежали в больнице две матери, ежедневно при​езжал к Чернокосой матери сын-хлебороб из далекого села, привозил сыновнюю улыбку, и, казалось, мать только от той улыбки выздоравливает. 

К Белокосой матери так никто и не пришел. Прошел месяц. Врачи сказали Чернокосой матери: «Теперь вы совершенно здоровая женщина. В сердце нет ни шумов, ни перебоев». А Белокосой матери врач сказал: «Вам еще надо полежать. Конечно, вы тоже станете совер​шенно здоровым человеком». Говоря это, врач смотрел почему-то в сторону. 

3а Чернокосой матерью приехал сын. Он привез не​сколько больших букетов красных роз. Цветы подарил врачам и сестрам. Все в больнице улыбались. 

Классный руководитель: Вопросы к легенде:

- Кем стали дети двух матерей?

- Какие качества воспитали в своих детях две матери? Есть ли эти качества в нашем сердце (на доске)?
(Учащиеся высказывают своё мнение)
Классный руководитель: Старость не может быть счастьем. Старость может быть лишь покоем или бедой. Покоем она становится тогда, когда её уважают. Бедой её делают забвение и одиночество. Помни, что и ты будешь старым. Береги здоровье родителей. Помни, что раннюю старость и болезнь матери и отцу твоему приносят не столько труд и усталость, сколько сердечные волнения, переживания, огорчения, обиды, неблагодарность со стороны детей, их равнодушие. 
Классный руководитель: На уроках литературы, истории, при просмотре документальных, художественных фильмов мы видим, как воспитывают детей в семьях известных людей, в дворянских семьях и т. п. Но сегодня я хотела бы вспомнить о людях, которые жили в нашем крае.

В нашем селе живёт семья, которая свято хранит память о человеке, который был их дедом, прадедом. Хранит его письма, фотографии, заветы.

(На экране слайд с фотографией Бусырева Михаила Савватеевича.)
(Читается отрывок из письма.)

«Костя, дорогой! Наступает время экзаменов, будь спокойней. Подготовься лучше к экзаменам. На время экзаменов не увлекайся никакими посторонними занятиями, кроме помощи мамочке… С охотой будь осторожен, не простудись. Опять захвораешь и можешь пропустить экзамены. Мамочку избавь от лишних забот о себе. Беречься нужно всегда. Если сумеешь подготовиться к вступительным экзаменам, хотя бы в Казанский университет… Я буду очень рад. Желаю успеха от всего сердца. Крепко целую. Крепись и не печалься. У тебя вся жизнь впереди и может быть очень хорошая…»

20 июня 1938 г.

Строки из письма. Короткие строки. Но порой за короткими строками можно увидеть и самого человека, его душу. Строки, которые я прочитала, адресованы сыну Косте, Бусыреву Константину Михайловичу, бывшему директору нашей школы. Эти строки Бусырев Михаил Савватеевич прислал из далека, из Карелии, где отбывал заключение за антисоветскую деятельность (после смерти он был реабилитирован, признан невиновным). 

Расскажу немного об этом человеке. Михаил Саватеевич закончил низшую лесную школу, работал письмоводителем в канцелярии лесничества, затем работал лесничим. За время работы и учёбы зарекомендовал себя с очень хорошей стороны.

1937 год. Страшное время сталинских репрессий. Тысячи искалеченных жизней, тысячи смертей. Много пришлось пережить Михаилу Савватеевичу: разрыв с женой, семьёй, с ещё неустроенными детьми, невозможность им еще чем-то помочь. В письмах и забота о жене, и забота  о детях. Сколько тепла в них, сколько доброты.

(Зачитывается письмо)

«Здравствуй, милая, дорогая Ленуся! Здравствуйте милые дети. Костя, Геля, Галя, Маргариточка! Привет всем и пожелания всего хорошего в жизни и учении!... Рад за Костю, что у него налаживаются занятия и возможно, что он освоится со всей работой, и будет успешно справляться…»
7/X – 1938 г.

«Милые дочурочки Геля, Галочка и Маргариточка, ещё раз здравствуйте. Хочу поговорить отдельно с вами. Живите дружнее, о папочке не печальтесь, не ругайте его, что так надолго пришлось ему покинуть вас. Будьте веселее. Когда нельзя будет и расстанетесь, успеете нагруститься. «Бедность - не порок» - говорит пословица. «Беден, да честен», есть вторая… Помогайте милой своей мамочке. Не давайте ей грустить, печалиться. Насильно её сводите в кино, на хорошую картину. Всем вам рекомендую выучить теорию литературы, историю литературы.

… Поцелуйте за меня дорогую мамочку и Костика, когда он придёт домой..»
8/X – 1938 г.

Когда читаешь строки этих писем, кажется, что ты прикасаешься к чему–то необычному, трогательному, волнующему. Письма писались в страшное время. Семья без отца. Четверо детей, ещё не устроенных. Горько, видимо, отцу сознавать это, но в письмах он этого не показывает, старается подбодрить, поддержать советом, помочь разобраться в трудных вопросах.

Кстати, о советах. Михаил Савватеевич считал, что вовремя данный совет  может сыграть большую роль. Поэтому в своих письмах он пишет жене, чтобы она чаще давала советы детям, подсказывала, как переносить трудности.

В своих письмах Михаил Савватеевич мало пишет о том, чем он занимается, как ему трудно. Больше его заботит судьба детей. Продолжать ли учебу или пойти работать? Как поступить, чтобы и образование получить и не быть голодным. Обо всем этом он пишет своих письмах.

Часто ли в ваших семьях говорят о взаимовыручке, о взаимопомощи, советуют прочитать ту или иную книгу, учебник? Наверное, не часто. В письмах же этого человека много строк, где он говорит об этом.

(Зачитывается письмо).
«… Как Костя думает проводить вакантное время. Покуда Геля экзаменуется, попроси его оказать ей помощь в подготовке к экзаменам. Она, может быть, стесняется говорить Косте об этом, а он ввиду этого не станет ей помогать, а помочь – то во всяком случае нужно. Мне кажется, Геля не так хорошо, как Костя, знает тригонометрию, алгебру и поэтому Костя мог бы трудные места и формулы показать и разъяснить. Ведь, Геля наверное, с решениями по моим учебникам не занималась. А Костя немного знаком. …Конечно прочитать все эти курсы нелегко, но возможно. Полезно прочитать и по окончании школы, на свободе от уроков, по собственному желанию. Нужно всегда помнить, что хорошо заученное долго будет помниться и пригодиться, в особенности математика»

25 мая 1939 г.

«…Для того, чтобы умственное развитие от чтения шло нормально, нужно всё прочитанное понять и усвоить. Вот здесь и приходится обратиться к помощи словаря. …Геле и Косте очень рекомендую для хорошего усвоения русского языка читать  и постараться изучить учебник по логике.

… Синтаксис и теорию литературы сделайте настольной книгой и читайте чаще. … Всем девочкам и Косте ещё раз рекомендую выучить латинский, научиться читать по–латински… Это очень нужно при чтении книг, в особенности по ботанике, зоологии и др…»

8 августа 1939 г.

Очень много добрых слов в этих письмах. Гелечка, Ленуся, Маргариточка, Галочка, мамочка. И почти в каждом письме звучит неподдельная забота о жене, её здоровье, слышны просьбы к детям, чтобы они заботились о своей мамочке.

Письма, письма, письма. Это было единственным утешением для Михаила Савватеевича вдали от дома, вдали от жены, вдали от детей.

Наверное, когда Михаил Савватеевич писал эти письма, он надеялся на скорую встречу, надеялся обнять жену, приласкать детей, принять участие в их судьбе. Но не суждено было этому сбыться. Его смерть была трагедией. Тем более, что причастность его к антисоветской деятельности не была доказана.
Как же сложилась судьба членов его семьи. Не напрасны ли были его заботы?
Не напрасны. Все дети получили образование. Тот самый Костя, к которому как к старшему сыну так часто обращался Михаил Савватеевич, до самой пенсии работал директором нашей школы, пользовался огромным уважением среди учеников и жителей, и они подтвердят это. Его жена, Вера Григорьевна, тоже педагог, ветеран Великой Отечественной войны, живет в нашем селе.

Михаил Савватеевич нашёл своё продолжение и во внуках. Константин Михайлович, следуя советам своего отца, так воспитал своих детей, что вправе ими гордиться. 

Классный руководитель: У меня в руках еще жёлтые конверты, которым уже более 20 лет. В них письма очень немногословные, с грамматическими ошибками. Потому что обладатель этих писем не дружил с грамматическими правилами. Но в каждом письме обращение к родителям с заглавной буквы: «Здравствуйте Мама и Папа, с большим приветом к вам Сергей…». Содержание писем сдержанное, идёт война, много не напишешь.

Выдержки из писем:
«Здравствуйте Папа и Мама….»
«А дома, наверное, уже много снега и Папа устал убирать со двора…»

«Пишите о себе, у нас, наверное, начал таять снег, а здесь уже распустились деревья…»

«Вы давно уже, наверное, посадили картошку…»

Классный руководитель: Как я уже сказала, что слова Папа и Мама всегда с заглавной буквы. Вы догадались, что это письма нашего земляка Сергея Кузнецова, воина – интернационалиста, погибшего в афганской войне в 1986 году. 
(На экране фотография С. Кузнецова и отрывки из писем.)

Серёжа заранее знал, что его отправят в горячую точку планеты, но не было ни страха, ни испуга. Он даже родителям не сообщил об этом – не хотел расстраивать.  Таков уж был он. Домой писал часто, в письмах не было ни стона, ни жалоб на трудную жизнь. А была лишь надежда – вернуться в родные края. А родители словно чувствовали, с тревогой ждали письма от сына. Чуть задержится письмо, с ужасом ждали плохого сообщения, и оно пришло. И то, что он совершил подвиг и награжден посмертно «Орденом Красного Знамени» не случайно. Он был готов к нему. Потому что в нём жили сила и мужество духа, его любовь к Родине, которая начиналась с любви к близким людям.

Вопрос: Что общего у этих людей разного возраста? (Высказывания детей)
Классный руководитель: Будьте хорошими детьми своих отцов и матерей. Народная мудрость говорит: «Три несчастья есть у человека: смерть, старость и плохие дети». Старость – неотвратима, смерть – неумолима, перед этими несчастьями никто не может закрыть двери своего дома. А от плохих детей дом можно уберечь, как от огня. И это зависит не только от родителей твоих, но и от вас самих – детей.

Что значит быть хорошим сыном, хорошей дочерью? Это значит приносить в дом только мир и покой, радость и счастье. Не приносить тревог, огорчений, обид, позора семье. 
Очень точны слова Л. Н. Толстого «Счастлив тот, кто счастлив дома». Как вы думаете, каков их смысл? (Высказывания детей)
Несомненно, у человека должен быть дом, и не просто крыша над головой, а место, где его любят и ждут, понимают, принимают таким, каков он есть, место, где человеку тепло и уютно. Под словом дом мы понимаем не четыре стены, а именно семью. Счастлив тот, кто счастлив дома.
Звучит песня «Родительский дом». 

Я хочу вам подарить сердце - сердце воспитанного человека. Оно хранит в себе те качества, которые вы назвали в начале нашего классного часа. (Классный руководитель раздаёт учащимся сердечки с записанными на них качествами человека, которые воспитывает в нём семья)
А на обратной стороне этого сердца я предлагаю вам написать  стихотворение –«синквейн» о семье. 
«Пять строчек по правилам (синквейн)»
Слово «синквейн» произошло от французского числительного «пять». Это стихотворение, которое состоит из пяти строчек, написанных по правилам. Например:
1 строка - школа

2 строка - красивая, большая

3 строка - советует, учит, радует

4 строка - здесь много моих друзей

5 строка - дом

Под музыку дети пишут стихотворение о своей семье, затем желающие зачитывают его в слух.
Классный руководитель:  Дорожи своей семьей. Знай, что твоя семья – это не только мать и отец. Это бабушки, дедушки, сестры, братья и вы, дети. Самое большое счастье для родителей – твоя честная жизнь, трудолюбие. А в школьные годы – усердие в учении. Приноси в дом радость, оберегай счастье семьи.
Доброта


Трудолюбие


Усердие


Терпимость


Вежливость и др.











